

گزارش

گروه اقتصادی

بازار جهانی نفت در هفته‌های اخیر روزهای متفاوتی را پشت سر گذاشته است؛ تحولاتی که بسیاری از تحلیلگران از آن به عنوان یکی از مهم‌ترین تکانه‌های عرضه در سال‌های اخیر یاد می‌کنند. این روند در پی حدود ۴۰ روز جنگ تحمیلی علیه ایران آغاز شد و اکنون آثار آن به تدریج در لایه‌های مختلف اقتصاد جهانی نمایان شده است.

در این مدت، حجم قابل توجهی از نفت از چرخه معمول تولید و عرضه خارج شد و همین موضوع توازن بازار را تحت تأثیر قرار داد. نتیجه این وضعیت تنها به نوسان قیمت‌ها محدود نماند، بلکه نااطمینانی در بازار انرژی، حمل و نقل و حتی هزینه‌های مصرف‌کننده نیز افزایش یافت. برآوردهای منتشرشده از سوی رویترز و تحلیلگران بین‌المللی نشان می‌دهد از زمان آغاز این بحران، ارزش نفت تولیدنشده در جهان به بیش از ۵۰ میلیارد دلار رسیده و آثار این وضعیت می‌تواند در ماه‌های آینده نیز ادامه یابد. همچنین داده‌های مؤسسه بین‌المللی Kepler نشان می‌دهد از آغاز بحران تاکنون، بیش از ۵۰۰ میلیون بشکه نفت و میعانات گازی از عرضه معمول بازار جهانی فاصله گرفته است. برای درک ابعاد این رقم، برخی تحلیلگران آن را معادل یک ماه مصرف نفت ایالات متحده، بیش از یک ماه مصرف کل اروپا، یا سوخت مورد نیاز چند ماه فعالیت کامل صنعت کشتیرانی جهان دانسته‌اند. همین مقایسه‌ها نشان می‌دهد که تحولات اخیر، فراتر از یک نوسان کوتاه‌مدت، مستقیماً با موازنه عرضه و تقاضای جهانی پیوند خورده است.

در سطح تولید نیز کشورهای عربی حوزه خلیج فارس بیشترین فشار را تجربه کرده‌اند. داده‌ها حاکی از آن است که در برخی مقاطع، افت تولید در این منطقه به ارقام قابل توجهی رسیده و همین موضوع بر بازار فرآورده‌ها، از جمله سوخت جت، اثر گذاشته است. در نتیجه، بخشی از صنعت هوانوردی بین‌المللی نیز از این تحولات بی‌تأثیر نماند.

کارشناسان معتقدند بازگشت کامل بازار به وضعیت عادی نیازمند زمان است. بخشی از میادین نفتی، تأسیسات پالایشی و زیرساخت‌های انرژی در جریان این تنش‌ها نیازمند بازسازی و احیا هستند و بازگشت آنها به ظرفیت کامل، به سرعت ممکن نخواهد بود.

یک کارشناس انرژی در گفت و گو با «ایران» از فرصت‌های جدید برای کشور می‌گوید

بازتعریف جایگاه ایران در بازار جهانی



برخی میادین نفتی منطقه در کشورهای امارات و قطر، به بازگشت به سطح تولید پیش از بحران می‌انجامد؛

معادل نزدیک به ۱۰ درصد تولید جهانی نفت رسید. به گفته این کارشناس انرژی، هرچند بخشی از کاهش عرضه جبران شد، اما همین افت ۱۰ درصدی نیز برای بازار جهانی نفت بسیار معنادار بود. او تأکید کرد: «اگر این وضعیت ادامه پیدا می‌کرد، در یک بازه حدوداً سه‌ماهه، امکان بروز یک جهش شدید قیمتی وجود داشت و حتی قیمت‌ها می‌توانستند تا سطوحی بسیار بالاتر افزایش یابند.»

میرتزابی در تشریح وضعیت عرضه نفت در دوره جنگ گفت: «در شرایطی که تردد از تنگه هرمز با اختلال مواجه شد، حدود ۲۰ درصد از عرضه جهانی نفت تحت تأثیر قرار گرفت. به بیان دیگر، روزانه ۲۰ میلیون بشکه نفت با محدودیت در خروج از این مسیر روبرو شد. البته بخشی از این کاهش از طریق افزایش تولید عربستان، امارات، ایران و تا حدی عراق جبران شد؛ به گونه‌ای که بخشی از نفت با از مسیری جایگزین منتقل شد یا با شرایط خاص از همان مسیر عبور کرد.»

او افزود: «بخشی از این کمبود نیز با استفاده از ذخایر مصرف‌کنندگان و همچنین آزادسازی بخشی از ذخایر راهبردی جبران شد. افزون بر این، بخشی از نفت شانور نیز وارد بازار شد در نتیجه، اختلال واقعی در عرضه، به حدود ۱۰ میلیون بشکه در روز، معادل نزدیک به ۱۰ درصد تولید جهانی نفت رسید.»

به گفته این کارشناس انرژی، هرچند بخشی از کاهش عرضه جبران شد، اما همین افت ۱۰ درصدی نیز برای بازار جهانی نفت بسیار معنادار بود. او تأکید کرد: «اگر این وضعیت ادامه پیدا می‌کرد، در یک بازه حدوداً سه‌ماهه، امکان بروز یک جهش شدید قیمتی وجود داشت و حتی قیمت‌ها می‌توانستند تا سطوحی بسیار بالاتر افزایش یابند.»

میرتزابی با اشاره به تفاوت شرایط فعلی با شوک‌های قبلی بازار نفت گفت: «در وضعیت فعلی، به دلیل برخی تقاضاها و باز ماندن نسبی مسیر عبور و مرور، فشار عرضه تا اندازه‌ای کاهش یافته است. با این حال، همچنان بخشی از عرضه نفت خلیج فارس با محدودیت روبروست.»

او توضیح داد: «برخی میادین نفتی سنگین در منطقه ممکن است ۴ تا ۵ ماه زمان نیاز داشته باشند تا به سطح تولید عادی بازگردند. در حالی که بازسازی کامل برخی زیرساخت‌های انرژی، به ویژه در بخش پالایش و گاز، زمانبرتر خواهد بود. این یعنی حتی در صورت کاهش تنش‌های سیاسی، آثار این بحران به این زودی از بازار نفت خارج نمی‌شود.» به گفته او، برخی میادین نفتی منطقه در کشورهای امارات و قطر، به بازگشت به سطح تولید پیش از بحران می‌انجامد؛

میرتزابی در این باره گفت: «تجربه این بحران نشان می‌دهد که ایران، در صورت تثبیت موقعیت خود در تنگه هرمز به عنوان یک گذرگاه راهبردی، می‌تواند نقش مؤثرتری در بازار نفت ایفا کند.» او تأکید کرد این تثبیت باید در قالب همکاری و مدیریت باثبات منطقه‌ای دنبال شود؛ به گونه‌ای که ایران بتواند در حوزه ترانزیت، عبور و مرور و تأمین امنیت انرژی، نقش آفرینی فعال‌تری داشته باشد. به گفته او، چنین مدلی می‌تواند وزن ایران را در معادلات جهانی نفت افزایش دهد.

این کارشناس انرژی با اشاره به جایگاه تاریخی ایران در بازار نفت گفت: «در مقایسه با حدود ۲۰ سال پیش، به دلیل تحریم‌های گسترده، نقش ایران در عرضه جهانی نفت کاهش یافته است. در آن مقطع ایران روزانه حدود ۵ میلیون بشکه نفت صادر می‌کرد.»

او افزود: «در شرایطی که هنوز چشم‌انداز روشنی از ثبات پایدار وجود ندارد و آتش‌بس‌ها نیز موقت ارزیابی می‌شوند، احتمال نوسان دوباره همچنان مطرح است. بر این اساس، پیش‌بینی می‌شود قیمت نفت در ماه‌های آینده حدود ۲۰ تا ۳۰ درصد بالاتر از سطح پیش از جنگ باقی بماند.»

میرتزابی خاطرنشان کرد: «حتی در صورت پایان کامل درگیری‌ها، بازگشت عرضه به ظرفیت کامل

دست‌کم ۶ ماه زمان می‌برد. این روند شامل احیای تولید، بازگیری و بازگشت تدریجی نفت به بازار است بنابراین، بازار برای بازگشت به شرایط عادی به زمان نیاز دارد.»

پیامدهای جهانی تحولات بازار نفت

میرتزابی در ادامه تأکید کرد که چنین تحولاتی فقط به بازار نفت محدود نمی‌شود، بلکه می‌تواند آثار گسترده‌تری بر اقتصاد جهانی داشته باشد؛ به ویژه بر کشورهای واردکننده آسیایی که وابستگی بالایی به نفت وارداتی دارند. او معتقد است بازار نفت در موقعیتی قرار گرفته که هرگونه تغییر در سطح تنش‌ها می‌تواند به سرعت بر قیمت‌ها و انتظارات اثر بگذارد و ثبات نسبی موجود را دستخوش تغییر کند.

ضرورت بازگشت ایران به جایگاه بازیگر کلیدی بازار نفت

جنگ اخیر در منطقه، علاوه بر آثار کوتاه‌مدت بر بازار، می‌تواند حامل درس‌های مهمی برای آینده انرژی ایران و نقش کشور در بازار جهانی نفت باشد.

میرتزابی در این باره گفت: «تجربه این بحران نشان می‌دهد که ایران، در صورت تثبیت موقعیت خود در تنگه هرمز به عنوان یک گذرگاه راهبردی، می‌تواند نقش مؤثرتری در بازار نفت ایفا کند.» او تأکید کرد این تثبیت باید در قالب همکاری و مدیریت باثبات منطقه‌ای دنبال شود؛ به گونه‌ای که ایران بتواند در حوزه ترانزیت، عبور و مرور و تأمین امنیت انرژی، نقش آفرینی فعال‌تری داشته باشد. به گفته او، چنین مدلی می‌تواند وزن ایران را در معادلات جهانی نفت افزایش دهد.

این کارشناس انرژی با اشاره به جایگاه تاریخی ایران در بازار نفت گفت: «در مقایسه با حدود ۲۰ سال پیش، به دلیل تحریم‌های گسترده، نقش ایران در عرضه جهانی نفت کاهش یافته است. در آن مقطع ایران روزانه حدود ۵ میلیون بشکه نفت صادر می‌کرد.»

او افزود: «در شرایطی که هنوز چشم‌انداز روشنی از ثبات پایدار وجود ندارد و آتش‌بس‌ها نیز موقت ارزیابی می‌شوند، احتمال نوسان دوباره همچنان مطرح است. بر این اساس، پیش‌بینی می‌شود قیمت نفت در ماه‌های آینده حدود ۲۰ تا ۳۰ درصد بالاتر از سطح پیش از جنگ باقی بماند.»

میرتزابی خاطرنشان کرد: «حتی در صورت پایان کامل درگیری‌ها، بازگشت عرضه به ظرفیت کامل

میرتزابی در این باره گفت: «تجربه این بحران نشان می‌دهد که ایران، در صورت تثبیت موقعیت خود در تنگه هرمز به عنوان یک گذرگاه راهبردی، می‌تواند نقش مؤثرتری در بازار نفت ایفا کند.»

او افزود: «در شرایطی که هنوز چشم‌انداز روشنی از ثبات پایدار وجود ندارد و آتش‌بس‌ها نیز موقت ارزیابی می‌شوند، احتمال نوسان دوباره همچنان مطرح است. بر این اساس، پیش‌بینی می‌شود قیمت نفت در ماه‌های آینده حدود ۲۰ تا ۳۰ درصد بالاتر از سطح پیش از جنگ باقی بماند.»

میرتزابی خاطرنشان کرد: «حتی در صورت پایان کامل درگیری‌ها، بازگشت عرضه به ظرفیت کامل

میرتزابی در این باره گفت: «تجربه این بحران نشان می‌دهد که ایران، در صورت تثبیت موقعیت خود در تنگه هرمز به عنوان یک گذرگاه راهبردی، می‌تواند نقش مؤثرتری در بازار نفت ایفا کند.»

او افزود: «در شرایطی که هنوز چشم‌انداز روشنی از ثبات پایدار وجود ندارد و آتش‌بس‌ها نیز موقت ارزیابی می‌شوند، احتمال نوسان دوباره همچنان مطرح است. بر این اساس، پیش‌بینی می‌شود قیمت نفت در ماه‌های آینده حدود ۲۰ تا ۳۰ درصد بالاتر از سطح پیش از جنگ باقی بماند.»

میرتزابی خاطرنشان کرد: «حتی در صورت پایان کامل درگیری‌ها، بازگشت عرضه به ظرفیت کامل

میرتزابی در این باره گفت: «تجربه این بحران نشان می‌دهد که ایران، در صورت تثبیت موقعیت خود در تنگه هرمز به عنوان یک گذرگاه راهبردی، می‌تواند نقش مؤثرتری در بازار نفت ایفا کند.»

او افزود: «در شرایطی که هنوز چشم‌انداز روشنی از ثبات پایدار وجود ندارد و آتش‌بس‌ها نیز موقت ارزیابی می‌شوند، احتمال نوسان دوباره همچنان مطرح است. بر این اساس، پیش‌بینی می‌شود قیمت نفت در ماه‌های آینده حدود ۲۰ تا ۳۰ درصد بالاتر از سطح پیش از جنگ باقی بماند.»

میرتزابی خاطرنشان کرد: «حتی در صورت پایان کامل درگیری‌ها، بازگشت عرضه به ظرفیت کامل

میرتزابی در این باره گفت: «تجربه این بحران نشان می‌دهد که ایران، در صورت تثبیت موقعیت خود در تنگه هرمز به عنوان یک گذرگاه راهبردی، می‌تواند نقش مؤثرتری در بازار نفت ایفا کند.»

او افزود: «در شرایطی که هنوز چشم‌انداز روشنی از ثبات پایدار وجود ندارد و آتش‌بس‌ها نیز موقت ارزیابی می‌شوند، احتمال نوسان دوباره همچنان مطرح است. بر این اساس، پیش‌بینی می‌شود قیمت نفت در ماه‌های آینده حدود ۲۰ تا ۳۰ درصد بالاتر از سطح پیش از جنگ باقی بماند.»

میرتزابی خاطرنشان کرد: «حتی در صورت پایان کامل درگیری‌ها، بازگشت عرضه به ظرفیت کامل

در صورت تشدید تنش‌ها، بازار چه مسیری خواهد رفت؟ به گفته این کارشناس انرژی، در صورت افزایش دوباره تنش‌های ژئوپلیتیکی در منطقه، بازار جهانی نفت ممکن است بار دیگر با موج تازه‌ای از رشد قیمت روبرو شود؛ موضوعی که نفع‌تنها بر رویک، بلکه بر مشتریان آسیایی و اقتصاد جهانی نیز اثرگذار خواهد بود.

آگهی تغییرات شرکت سهامی خاص مادر تخصصی فرودگاهها و ناوبری هوایی ایران به شناسه ملی ۱۰۱۲۸۷۷۵۰ و شماره ثبت ۸۴۱۸۵

IRAN DAILY 1877 www.newspaper.iran-daily.com

شرکت توزیع نیروی برق استان بوشهر فراخوان مناقصه عمومی دو مرحله‌ای

آگهی مزایده شماره ۱۴۰۵/۲۱۸/۱۴۰۵ ه. ف. یک سازمان دولتی در نظر دارد املاک زیر را از طریق مزایده عمومی به فروش برساند.

آگهی مزایده عمومی شماره ۱۴۰۵/۰۱ شرکت صنایع معدنی نوظهور کویر بافق (سهامی خاص) شرکت صنایع معدنی نوظهور کویر بافق در راستای اجرای فرآیندهای فروش و براساس مقررات قانونی، بخشی از محصولات سنگ آهن دانه بندی خود را از طریق مزایده عمومی به اشخاص حقیقی یا حقوقی واجد شرایط واگذار نماید.

ابلاغ آگهی بدین وسیله به اطلاع خانم زهرا خوش سیرت فرزند ناصر پرستار رسمی در دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی ایران می‌رساند؛ نظر به اینکه رأی قابل پژوهش شماره ۱۷۱۱ مورخ ۱۴۰۴/۰۹/۲۲ هیأت بدوی رسیدگی به تخلفات اداری کارمندان دانشگاه علوم پزشکی ایران مبنی بر اخراج از دستگاه متبوع صادر گردیده و هیچ‌گونه نشانی از ایشان در دسترس نمی‌باشد. لذا مشارالیه در صورت اعتراض به رأی صادره حداکثر ظرف مدت سی روز از تاریخ آگهی فوق می‌توانند به مدیریت توسعه و سرمایه انسانی دانشگاه مراجعه نمایند.